
ATA DA 006ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE FEVEREIRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar - Cesar Valduga – Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos – Dirceu Dresch – 

Dóia Guglielmi - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro 

- Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean 

Kuhlmann – João Amin - Luciane Carminatti – Manoel 

Mota – Marcos Vieira – Mário Marcondes – Maurício 

Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – Ricardo 

Guidi – Roberto Salum – Romildo Titon - Serafim 

Venzon – Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini – 

Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Silvio Dreveck 

       

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Discorre 

sobre projeto de lei a ser apresentado na Casa 

Legislativa que institui normas obrigatórias para 

abertura de conta bancária às campanhas solidárias 

para arrecadar dinheiro, visando tratamento de 

saúde de menores, idosos, incapazes, pessoas com 

deficiência e hipossuficientes no estado de Santa 

Catarina.  

 Relata a necessidade da lei ao mencionar 

reportagem televisiva em rede nacional que mostrou 

o caso do menino Jonatas, de Joinville, quando foi 

arrecadado aproximadamente três milhões de reais e 

seus pais não prestaram contas do dinheiro com 

fins de atender o problema de saúde da criança e, 



no entanto, realizaram viagens, compras sem 

prestar contas do dinheiro e outros fatos. 

 Acredita que o projeto é importante por trazer 

transparência e orientação à arrecadação de 

recursos para pessoas carentes, salientando que o 

Ministério Público estadual é o órgão responsável 

para averiguar a regularização de campanhas 

filantrópicas. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Manifesta 

satisfação ao anunciar o projeto de origem 

governamental que institui o marco legal do biogás 

que trata do aproveitamento de dejetos suínos e 

transformados em gás e energia elétrica, aportado 

na Casa Legislativa, no dia 19 de fevereiro, 

salientando que é um momento histórico, além de 

representar alternativa econômica para estado de 

Santa Catarina e aos produtores rurais. 

Diante da importância do referido projeto, 

solicita aos pares do Legislativo empenho na sua 

aprovação, antes do recesso de julho, 

possibilitando ao estado, às agroindústrias a 

oportunidade de sanar problemas ambientais, como 

também aos trabalhadores agrícolas adquirirem 

linhas de financiamento e isenção fiscal. 

Por fim, menciona o Dia Nacional do Imigrante 

Italiano comemorado na presente data, 

manifestando-se satisfação de pertencer à etnia 

italiana. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – 

Cumprimenta os representantes das Centrais 

Sindicais que estão presentes nas galerias para 

acompanhar a votação do reajuste do novo piso 

salarial regional.  

Repercute a notícia de que o governador 

mencionou a desativação de 15 ADRs sob o argumento 

da economia de R$ 45 milhões e a redução de 20% 

dos cargos comissionados, anunciando que decidiu 

desativar para não ter que enviar um projeto à 

Assembleia, pois a medida vai entrar em vigor no 

dia primeiro de março. 

 Entretanto, esclarece que a Casa já entrou 

com um projeto de lei, de sua autoria, extinguindo 



as 35 Agências de Desenvolvimento por considerar 

que as mesmas não tiveram nenhuma resolutividade. 

Afirma que, quando foram criadas, as secretarias 

tinham um propósito que nunca foi alcançado, as 

desigualdades regionais continuam, o povo ainda 

está sem saúde, sem educação e sem segurança, 

enquanto milhares de reais foram jogados no lixo 

com as ADRs. 

 Ressalta que o Parlamento tem um papel 

fundamental para exigir a extinção de todas, das 

demais 21 agências, pois são as que têm maior 

número de funcionários. Afirma, também, que as 

associações de municípios já funcionam e contam 

com a participação dos prefeitos, vice-prefeitos e 

vereadores, que são conhecedores das necessidades 

das suas regiões. Entende que, com a extinção das 

agências, sobrarão mais recursos para aplicar 

naquilo que a população precisa. [Taquígrafa: 

Sara]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Parabeniza o governador em exercício Eduardo Pinho 

Moreira, pelo discurso de posse, quando anuncia a 

desativação de algumas ADRs, Agência de 

Desenvolvimento Regional, e quando reforçou 

compromisso com as áreas da saúde, segurança, 

infraestrutura e educação. 

 Menciona que apoia a decisão do governador, 

entende que é preciso acabar com tudo que é 

supérfluo, e usar a verba em questões da 

administração do estado que estão com problemas. 

 Comenta que está muito otimista, já que o 

percentual de 14% definido pela Alesc para a saúde 

será repassado para os hospitais que estão 

passando por sérias dificuldades.  

 Finaliza salientando que as ADRs são cabides 

de empregos e só dão despesas, que é preciso ser 

racional, considera que, sem as mesmas sobrará 

mais dinheiro para aplicar na infraestrutura de 



Santa Catarina e na qualidade de vida do povo 

catarinense. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 Partido: PRB 

 DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Tece 

comentários a respeito do discurso da deputada Ana 

Paula Lima, lembrando que durante o governo do PT, 

em Brasília, foi o período que mais se criou 

cargos comissionados ao debater a questão da 

extinção das 15 ADRs em Santa Catarina anunciadas 

pelo governador, em exercício, Eduardo Pinho 

Moreira, mesmo contrariando os seus pares do MDB. 

 Menciona veementemente que é deputado suplente 

e que está com assento no Parlamento porque o 

governador assim desejou, citando as duas 

principais prioridades do governo: saúde e 

segurança.  

 Também, faz referencia aos servidores públicos 

do estado ao solicitar que os mesmos merecem um 

tratamento igualitário, assim como é dado aos do 

Tribunal de Justiça, Ministério Público e Tribunal 

de Contas. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Parabeniza 

o governador Eduardo Pinho Moreira pela redução de 

secretarias regionais, inclusive as do comando do 

PMDB, argumentando que tal atitude reduzirá gastos 

públicos, e espera que a Assembleia Legislativa 

atue em consonância com o Executivo para evitar 

futuras dívidas públicas, acontecidas no passado, 

situação que impossibilita a aplicação de recursos 

do Fundam para melhorar a situação atual da saúde, 

da segurança e das rodovias catarinenses. 

[Taquígrafa: Elzamar]      

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Saúda os 

representantes dos trabalhadores que estão 

presentes para acompanhar a votação do PLC n. 

0001/2018, de autoria do Executivo, que reajusta o 

salário mínimo estadual.  

Destaca que o projeto entrou em tramitação na 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, foi 



analisado pelas comissões e contou com o apoio de 

todos os senhores deputados para que hoje fosse 

votado e aprovado em Plenário.    

Explica que, pelo projeto, será aplicado o 

índice de 2,95% nas quatro faixas salariais, que 

têm valores variando entre R$ 1,1 mil (primeira 

faixa) e R$ 1,2 mil (quarta faixa), sendo que o 

aumento é retroativo a 1º de janeiro de 2018, e, 

de acordo com a justificativa do PLC, o reajuste 

foi definido em consenso entre sindicatos que 

representam os trabalhadores e entidades 

patronais, como já vinha ocorrendo em anos 

anteriores. 

Afirma que os 2,95% são superiores ao Índice 

de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA), principal 

índice de inflação utilizado nos reajustes 

salariais, apurado entre janeiro e dezembro do ano 

passado, que ficou em 2,07%. Ressalta que o 

salário mínimo estadual foi criado por meio da Lei 

Complementar n. 459, em 2009, e que serve de 

parâmetro para os vencimentos pagos a 

trabalhadores cujos pisos não estão sujeitos a 

convenção coletiva. 

 Cumprimenta, também, os Parlamentares pela 

celeridade na tramitação do referido projeto de 

interesse dos trabalhadores catarinenses. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PT 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Critica o deputado Roberto Salum e diz que o mesmo 

foi infeliz no seu pronunciamento quando afirma 

que o PT quebrou o país, pois pesquisas apontam o 

contrário, indicam que 42% da população vai eleger 

novamente o Lula para presidente do Brasil. 

 Registra que no Parlamento todos os deputados 

têm os mesmos direitos e são iguais, e que o seu 

partido quer a extinção total das ADRs, questiona 

a totalidade dos cargos comissionados em todos os 

setores, e que o governador em exercício não 

apresenta solução sobre a questão.  

 Lembra que das 36 ADRs, apenas cinco 

aumentaram participação no PIB, o que demonstra 

empobrecimento das demais, e que as mulheres da 



Casa têm a coragem de falar e querer o fim das 

Agências de Desenvolvimento Regional. 

 Encerra dizendo que o seu partido quer 

discutir o governo em nível federal, e que Santa 

Catarina teve muitos benefícios na administração 

do governo PT.  

 

 Deputada Ana Paula Lima (Aparteante) – Fala 

que não precisa de homem para defendê-la, e quem 

não sabe debater é porque não tem argumento. 

Registra que tem quatro mandatos, está na Casa com 

votos de homens e mulheres, reafirmando que as 

ADRs, são cabides de empregos do PMDB em Santa 

Catarina, e que devem ser todas extintas. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

  

Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Discorre a 

respeito do projeto que trata do piso salarial 

regional catarinense a ser aprovado na presente 

data, o qual beneficia a todas as categorias, bem 

como as que não possuem organização sindical. 

 Manifesta seu desapontamento em relação à 

decisão do prefeito de Joinville, Udo Döhler, ao 

afirmar nos jornais, na presente data, a 

possibilidade de renunciar ao mandato de prefeito, 

colocando em segundo plano a cidade e descumprindo 

o que prometeu durante a campanha de reeleição, 

para concorrer a governador do estado nas eleições 

de outubro. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Solicita à assessoria que proceda à chamada 

dos srs. deputados para verificação de quórum. 

(Procede-se à chamada dos srs. deputados para 

verificação de quórum.) 

(Pausa) 



Há quórum para deliberação. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0001/2018, de 

autoria do Governador do Estado, que altera o art. 

1º da Lei Complementar nº 459, de 2009, que 

institui no âmbito do Estado de Santa Catarina 

pisos salariais para os trabalhadores que 

especifica e adota outras providências. Tramitação 

em regime de urgência. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de, Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Dirceu Dresch, Cesar Valduga; Luciane 

Carminatti; Fernando Coruja, Darci de Matos, e 

Nilso Berlanda. 

 Em votação.  

 Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam o 

projeto e os que votarem “não” rejeitam-no.  

 (Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA sim  

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR sim 

DEPUTADO CESAR VALDUGA sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO sim 

DEPUTADO DALMO CLARO sim 

DEPUTADO DARCI DE MATOS sim 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  

DEPUTADO DIRCEU DRESCH sim 

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO  

DEPUTADO FERNANDO CORUJA sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO sim 

DEPUTADO GELSON MERISIO sim  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER 

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO MANOEL MOTA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES  



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO sim 

DEPUTADO RICARDO GUIDI sim 

DEPUTADO ROBERTO SALUM sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SERAFIM VENZON sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VALMIR COMIN sim 

    Está encerrada a votação.  

Votaram 30 srs. deputados.  

 Temos 30 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção.  

 Está aprovado o PLC n. 0001/2018 em primeiro 

turno. 

Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária 

para as 16h28, dando prosseguimento à pauta da 

Ordem do Dia. [Coordenadora: Carla] 

 


